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УДК: 631.527:633.31/.37 

ВИВЧЕННЯ ГОСПОДАРСЬКО-ЦІННИХ ПОКАЗНИКІВ СОРТІВ 

ГОРОХУ (PISUM SATIVUM L.) В УМОВАХ 

ПРАВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ 

 

Макарчук Марина Олександрівна, 

к. с.-г. н. 

Сингаєвський Ростислав Ігорович 

студент, 

Уманський національний університет садівництва 

м. Умань, Україна 

 

Анотація: горох цінна культура сільського господарства. Особливо 

ціниться за поєднання властивостей збалансованості амінокислотного складу, 

смакових якостей та високою засвоюваністю організмом. Культура має високу 

реакцію на погодні умови вирощування. Головним пріоритетним напрямком 

селекційної роботи є впровадження у виробництво високопродуктивних сортів 

вусатого типу у поєднанні із комплексом стійкості до несприятливих факторів 

навколишнього середовища, із можливістю механізованого збирання врожаю. 

Ключові слова: горох, морфотип листка, урожайність, опади, 

температура повітря  

 

Горох (Pisum)– важливе джерело білка. Він є цінною зерновою, овочевою 

і кормовою культурою. Білок гороху є більш повноцінним за амінокислотним 

складом у порівнянні до пшениці та у 1,6 рази краще засвоюється організмом 

людини. У харчуванні цінується складом незамінних амінокислот у зерні 

(лізин, метіонін, триптофан, треонін, валін, фенілалланін, лейцин, ізолейцин). 

Тож цінність гороху визначається не лише кількістю, а і якістю білка [1, с. 118]. 
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Також є джерелом вуглеводів, протеїнів, вітамінів (А, С, Н, К, Е, РР та групи 

В). Має лікувальні властивості: антібактеріальні, протидіабетичні, 

антіоксидантні, протигрибкові. Містить у своєму складі алкалоїди, глюкозиди, 

сапоніни, інгібітори, феноли та комплекс інших речовин, які наділені 

антиканцерогенними властивостями (противораковими) [2, С. 39]. 

Культура потребує ранньої сівби. Витримує зниження температури до -6-

7℃. Вимоглива до вологи. Надмірно посушливі періоди призводять до 

скорочення вегетаційного періоду. У рослини пригнічується ріст і розвиток.  За 

температури повітря 25℃ ростові процеси уповільнюються, тоді якщо показник 

температури переважає 35℃ зупиняються всі процеси в рослині.  

Нажаль, з кожним роком ситуація зміни клімату все більше 

загострюється, оскільки, відбувається поєднання посухи із тривалими 

періодами спеки. Щоб уникнути такого негативного впливу виробники 

здійснюють сівбу раніше. Проте є неділоки, один із них основний - недружні 

сходи .Такі пізні сходи можуть потрапити під вплив приморозків, за рахунок 

чого збільшується кількість рослин уражених хворобами [3, с. 38].  

Вирощування гороху залежить від грунтово-кліматичних умов 

проведення досліджень. Наша дослідна ділянка розміщена в умовах 

Правобережного Лісостепу, із помірно-континентальним кліматом і основною 

грунтотворчою породою чорноземом опідзоленим. Характерними для зони є 

середньобагаторічна сума опадів 586 мм із середньодобовою температурою 

повітря 8,8℃. Проте за період січень-вересень у 2020 році сума опадів складала 

426,9 мм, що на 33,1 мм менше норми 460 мм, а температура повітря була 

12,4℃, що більше на 1,7℃ до норми 10,7℃. У 2021 році ситуація змінилася і 

сума опадів сягала 522,2 мм, що на 62,2 мм більше норми із середньодобовою 

температурою 10,4℃, що на 0,3℃ більше норми. 

В таких мінливих погодних умовах проведення досліджень дає 

можливість визначити генетичний потенціал сортів, встановити вирівняність їх 

генотипів за коплексом показників продуктивності та урожайності. 

Тривалість вегетаційного періоду важлива біологічна ознака, яка 
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визначається як генетичними особливостями так зовнішніми умовами.  

У період наших досліджень за 2020-2021 роки погодні умови були не 

стабільними, що вплинуло на ріст і розвиток рослин і дало можливість їх 

всебічно вивчити. Особливо це важливо за умови вирощування сортів селекції 

інших країн. Складність з ними заключається у реакції їх генетичного 

потенціалу продуктивності до нових умов вирощування (грунтово-кліматичні 

умови) та фітопатогенного фону певної місцевості. 

Умови 2020 року, які складалися у період цвітіння-повна стиглість могли 

пришвидшити дозрівання досліджуваних сорті. Оскільки, забезпеченість опадів 

була приблизно 35 мм із нерівномірним їх розподілом і зливовим характером за 

приблизних даних норми 40 мм. Та такі умови підсумовувалися дією високої 

температури. Середня значення якої на першу декаду червня складало 18,3 ℃  

та другу – 22,4℃, що є типовими для липня. Використовуючи Ідентифікатор 

ознак зернобобових культур нами було визначенно, що всі досліджувані сорти 

було віднесено до ранньостиглої групи. Проте, не можна забувати що 

посушливі умови другої половини вегетації, які прискорили всі процеси 

достигання. 

Період від цвітіння до повної стиглості у досліджуваних сортів за 2021 

рік був тривалішим ніж попереднього року. Причиною такого, може бути 

надмірна кількість атмосферних опадів у сумі 104, мм у червні та 89,8 мм у 

липні (на 23,7 та 21,8 мм відповідно) до даних норми 81 та 68 мм вище вказаних 

місяців. Однак температура повітря у липні зросла на 0,8℃ та на 2,3℃ у липні 

до даних норми 19,0 та 20,9℃. Згідно Ідентифікатор ознак зернобобових 

культур досліджувані сорти було віднесено до середньостиглої групи та 

пізньостиглої групи. 

Та за аналізом даних урожайності було встановлено, що досліджувані 

сортів в умовах 2020 року забезпечили збір врожаю на рівні  від 3,1 до 3,8 т/га, 

тоді як в умовах 2021 року на рівні від 3,6 до 4,2 т/га. Вирівняність генотипів за 

вказаним показником упродовж обох років проведення дослвджень була 

високою, оскільки коефіцієнт варіювання не перевищував 6,0 % у більшості 
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досліджуваних сортів. 

Отже, необхідно вказати що широка мінливість погодних умов дає нам 

можливість встановити: реакцію досліджуваних сортів (генотипів із різним 

еколого-географічним походженням) на умови вирощування; здійснити оцінку 

цінного вихідного матеріалу і визначити можливість його використання у 

селекційній роботі для створення високоадаптивних сортів. 
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